

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Махмадзода Неру на тему: «Уголовная ответственность за преступления в сфере кредитных отношений по законодательству Республики Таджикистан», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08. – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования заключается, прежде всего, в тенденции повышения числа преступлений в сфере кредитных отношений. Рост числа кредитных преступлений приводит к снижению кредитования, которое является одним из ключевых двигателей экономики страны.

Как верно отмечает автор, при совершении кредитных преступлений прослеживалась и рука сотрудников банков, когда в некоторых случаях ответственные лица банков занимались присвоением денежных средств, незаконно выдавали близким людям банковские кредиты без залогового обеспечения или с переоценкой заложенного имущества.

Следует отметить, что кредитно-финансовая система играет важную роль в обеспечении социально-экономического развития страны, в особенности развития реальных сфер экономики, увеличения экспортного потенциала страны, создании новых рабочих мест и расширении дополнительных источников пополнения государственного бюджета.

Диссертант правильно подчеркивает, что преступления в сфере кредитных отношений оказывают значительное воздействие на экономику всего государства. Более того, посягательство на экономическую сферу сбивает быстрые темпы устойчивого развития экономической сферы, а также влияет на благосостояние населения республики.

Автор в работе обоснованно ссылается на статистические данные, отображающие рост преступлений в данной сфере.

В диссертации особое внимание уделяется ч. 2 ст. 264 УК РТ, где говорится о незаконном получении государственного целевого кредита или кредита, выданного под государственную гарантию. С целью контроля над целевым использованием бюджетных (государственных) средств были созданы Агентство по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией и Счётная палата РТ.

В ходе исследования диссертант приводит мнения отечественных и зарубежных ученых, изучает отдельные вопросы, относящиеся к кредитным преступлениям, в том числе квалифицированные признаки таких преступлений, а также отграничения преступлений в сфере кредитования от других смежных с ними деяний.

Важное значение имеет тот факт, что непосредственный анализ выбранной темы за период независимости Таджикистана отсутствует и вполне естественно, что данная тема недостаточно исследована на диссертационном уровне со стороны отечественных учёных. Таким образом, данная диссертационная работа является первым исследованием, которая направлена на рассмотрение таких важнейших аспектов кредитных преступлений, как квалификация, их отграничение от схожих деяний и другие связанные с ними вопросы.

Помимо этого, автор обращает внимание на такие обстоятельства, влияющие на совершение кредитных преступлений, как предоставление льготных кредитов, снижение процентных ставок по кредитам, повышение ответственности сотрудников банковской сферы, которые непосредственно связаны с преступлениями в сфере кредитных отношений.

Представляется обоснованной мысль диссертанта, изложенная в положении №7, а именно необходимость дальнейшего совершенствования законодательства РТ в этой области. В связи с этим автор предлагает с целью реализации принципа экономии текста закона, исключить слова гражданин, индивидуальный предприниматель и руководитель организации из диспозиций преступлений в сфере кредитных отношений.

Научная новизна темы исследования не вызывает сомнений и проявляется в осуществлении глубокого анализа понятийного аппарата и содержания преступлений в сфере кредитных отношений, установлении их объективных и субъективных признаков, предложении новых рекомендаций по улучшению действующего законодательства, в том числе включение квалифицированных признаков, изложение некоторых отсутствующих дефиниций, исключение излишних выражений и терминов из диспозиций уголовно-правовых норм, охраняющих кредитные отношения.

Вопреки положительной оценке исследования Махмадзода Н., в нем, как и в любой диссертационной работе, имеют место свои недоработки. В частности, диссертант не раскрывает в своём исследовании последнюю часть ст. 266 УК РТ, где речь идёт о неоплате ценных бумаг.

Кроме того, на наш взгляд, диссертанту следовало разделить статистические данные о совершенных преступлениях в анализируемой сфере на три этапа: период гражданской войны (1992-1997 гг.),

послевоенный период (1998-2009 гг.) и современный период (2010-2019 гг.), что могло бы отразить динамику кредитных преступлений в республике.

Несмотря на это, вышеуказанные замечание носят дискуссионный характер и никак не умаляют актуальность и значимость диссертационной работы Н. Махмадзода.

На основе вышеизложенного полагаю, что диссертационная работа Махмадзода Неру на тему: «Уголовная ответственность за преступления в сфере кредитных отношений по законодательству Республики Таджикистан» представляет собой самостоятельное законченное научно-обоснованное исследование, соответствующее предъявляемым к нему требованиям Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий (доцента, профессора), утвержденного Постановлением Правительства РТ от 26 ноября 2016 года, №505, а её автор Махмадзода Неру заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Заведующий отдела теоретических проблем
современного государства и права Института
философии, политологии и права имени
А. Баховаддинова Национальной академии
наук Таджикистана,
доктор юридических наук, доцент



Бободжонзода И.Х.

Подпись «Бободжонзода И.Х.» заверяю:

Начальник отдела кадров Института философии,
политологии и права имени А.Баховаддинова
Национальной академии наук Таджикистана



Кучарова Б.Д.